

大理州民政局

打通养老服务“最后一公里”



工作人员提供居家养老上门服务

2021年8月4日，随着大理市大理镇玉洱社区日间照料中心和微型养老院揭牌，标志着大理市首家嵌入式社区微型养老院正式投入使用。在玉洱社区推广的微型养老院模式，正是大理州民政局大力推行养老服务改革的一个侧面。近年来，大理州民政局以居家和社区养老服务改革试点等为契机，探索构建符合本地实际的医养结合型机构养老、社区微型养老院、居家适老化改造等养老服务模式，推动全州养老服务工作向专业化、多元化、精准化发展。

机构养老 医养结合提升服务质量

在大理州，靠医养结合打响品牌的大理市南山养老院家喻户晓。“我院配备15名医护人员，与大理州人民医院等6家公立医院签订双向转诊医疗服务，能满足入住老人患病期的治疗、康护期护理、稳定期生活照料、安宁疗护的一体化健康和养老服务。”据南山养老院负责人吴军介绍，老人入住后，由专业医护人员提供个性化服务，并根据个人情况制定饮食、治疗、运动康复、心理疏导等日常护理和照料方案。若老人患病，可及时得到专业治疗，并通过医保报销相关费用，减轻个人垫付压力。若老人患有重特大疾病，会及时转诊至州内各大医院，保障其检查治疗和住院床位。

朱大妈因身体欠佳，已入住南山养老院近1年。“这里虽然是养老院，但医疗条

件很好。我们年纪大了、身体不好，在这里养老很有安全感。”朱大妈道出了很多当地老年人的心声。

“作为全国医养结合典型经验示范单位，南山养老院一直积极探索并提升养老服务水平，以期用最低的成本为老年人提供质优价廉的养老服务。”大理州民政局养老服务和规财科科长杜娟说，该院探索的以医带养、医养结合模式，深受入住老人及其家属欢迎。据大理州民政局副局长晁子清介绍，目前，大理州共建成并投入运营的养老机构有47个，其中，44个养老机构已与当地医疗机构形成“一对一”对接协作机制。

社区养老 微型养老院破解护理难题

“机构养老主要解决带病养老问题，但对于经济欠发达地区来说，有能力选择机